

kezdődött az ütközet, amelyet a tüzéség vezetett be. Támadásunk ereje több helyen megbontotta az ellenség sorait, a mely nemcsak fegyvereink tüztől ritkult meg érzékenyen, hanem azonkívül jól sikerült átkaroló mozdulatokkal jelentékeny számú foglyot is ejtettek csapataink.

Gyöngülnek az orosz támadások

Az orosz áttörési kísérletről, a mely a husvéti harcokban bukott meg, most már bizonyos, hogy Homonna felé irányult. Az orosz nem nyugodott bele ebbe az első kudarcba, hanem megismételte ezt az áttörési támadást és csak most esőndesedett el egy időre, mikor az erősítésül érkezett német csapatokkal együtt ismét visszavertük.

A keleti kárpátokból kisebb orosz támadásokat jelentenek, a melyekkel könnyen végeztünk.

Uzsoktól északra, ahol eddig nem igen történt jelentősebb dolog, megmozdult az orosz, de uszoki csoportunk itt is megerősítés nélkül szoritotta vissza állásába.

A város ügyei

Közyűlés a városnál

Makó város képviselőtestülete ma délelőtt tartotta meg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével április havi rendes közyűlését.

A közyűlés, mely délelőtt 9 órakor vette kezdetét, igen hamar véget ért, mi leginkább annak tulajdonítható, hogy csak 14 tárgya volt a közyűlésnek és azok sem voltak olyan fontosak, melyek körül nagyobb vita fejlődött volna ki.

A közyűlésről az alábbi tudósításunk számol be:

Ismeretes, hogy Galambos Ignác dr. polgármesternek, nemkülönben Wizinger Károly főügyésznek választását azért felebbzték meg, mert a kijelölt bizottságot a tisztújító közyűlés kebeléből alakították meg és annak tagjait nem egy előző közyűlés választotta.

Ezt a felebbzést a közygazgatási bíróság elutasította, mit a képviselőtestület mai közyűlésén vet tudomásul.

Az ökörcsapási földek bérlői az 1914. évre a haszonbér összeg felének elengedését kérelmezték, mit a város képviselőtestülete a múlt évi november havi közyűlésén teljesített is. Ugyancsak a bérlők a mai közyűléstől a második félére eső haszonbérnek elengedését is kérelmezték. Ezt a kérelmet azonban a város képviselőtestülete elutasította.

A városi tanács előterjesztést tett a képviselőtestülethez az ardiési és kenyérvárosi földek között vezető dűlőutak kiigazítása iránt. Minthogy azonban a város ezidőszerint nem rendelkezik kellő számú műszaki erővel, az ügy elintézését más időkre halasztotta el.

Horváth Illés polgári iskolai igazgató, ki fizetés tekintetében a

IX. rangosztályba tartozik, kérte lakbérilletményének 700 koronáról 910 koronára való kiegészítését. Ezt a kérelmet nem teljesítette a város képviselőtestülete.

A város képviselőtestülete mai közyűlésén töltötte be a városnál üresedésben levő becsüsi állásokat, és pedig megválasztották becsüskökké Nagy Istvánt és Barta Sándort.

Az esküdtképek összeírására a képviselőtestület Galambos Ignác dr. polgármester elnökle alatt Sonkovics János adóügyi tanácsost és Tokár Andor városi képviselőt küldte ki.

A képviselőtestület elfogadta a város tanácsának az egészségügyi szabályrendelet módosítása tárgyában lapunk előző számában ismertettet javaslatát.

Tudomásul vette a képviselőtestület, hogy a tanács ez évi augusztus hó elsejével a Szentjános-téri óvodát a Teleki-utcában levő Dégi-féle házba helyezi át.

Nagy Antal és Ács Sándor, mint megírtuk, a kéményseprési díjaknak felemelését kérték a várostól. E kérelmet a képviselőtestület elutasította.

Szűcs József városi képviselő indítványt adott be a városhoz az árvászéki jegyzői állás megszüntetése tárgyában. Minthogy azonban az indítvány a törvénybe ütközött, a képviselőtestület levette a napirendről.

Végül a képviselőtestület a makói dalárdának 200 korona évi segélyt szavazott meg, mire a közyűlés véget ért.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Április 13. Kedd. Róm. kath. Hermeneg. Protest. Hermeneg. Görög-orosz márc. 31. Nap kel 5 óra 24 percek, nyugszik 6 óra 39 percek.

Időjárás. Változékony, szeles, hűvös idő várható, még sok helyütt esapadékkal. Sürgönyprognózis: Változékony, szeles, hűvösök helyütt esapadék. Déli hőmér, séklet: 10-2 Celsius.

Mindenki kirendelhető a személyes mezőgazdasági munkára. A földmívelésügyi miniszter nagyjelentőségű rendeletet küldött a megyéhez. A miniszter felhatalmazta az alispánt arra, hogy a közlelemzés biztosítása végett szükséges közérdekű tavaszi és nyári mezőgazdasági munkálatok elvégzése céljából a törvényhatósági gazdasági intéző bizottság meghallgatásával — ha szükséges — a vármegye egész területére, vagy annak egyes részeire a személyes szolgáltatás igénybevételét a törvényszabta korlátok között elrendelhesse. A személyes szolgálatok és szolgáltatások igénybevételével csak olyan munka rendelhető el, amelyről megállapítható, hogy azt a föld tulajdonosa tőle nem függő okból el nem végezheti.

Leszállították a kamatlábat. Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa ma délelőtt Popovics Sándor kormányzó elnökletével Buda-

pesten ülést tartott, amelyen, mint előre jeleztük is, Schmid Frigyes vezértitkár indítványára a kamatlábat fél százalékkal leszállították. Így tehát április 12-től kezdve a kamatláb a leszámítolási üzletben öt százalék, a kölcsönüzletben öt és fél, illetve hat százalék lesz. Az eddigi 5,5 százalékos kamatláb a múlt évi október 30-tól kezdve volt érvényben.

Uj törvény a szállítási csatlások megkorlásáról. Megírtuk már, hogy a kormány a hadseregszállítások körül felmerült csatlások szigorubb büntetése érdekében módosítani kívánja a büntetőtörvénykönyvnek a csalásra vonatkozó szakaszait. Amint értesülünk, az erre vonatkozó törvényjavaslat már elkészült és a képviselőház legelső ülésén beterjeszti Balogh Jenő igazságügyminiszter. A törvényjavaslat az eddiginél súlyosabb büntetést állapít meg a közintézmények részére történő szállítások körül elkövetett visszaélésekre. Fokozottabb büntetést állapít meg a hadsereg és a hadintézmények részére történő szállításoknál elkövetett visszaélésekre és még külön minősítő körülménynek tekinti azt, ha az anyag, a melynek szállítása körül a visszaélés elkövetett, már a hadszínterre érkezett. A törvény szigorító rendelkezéseinek — sajnos — nem lesz visszaható ereje.

A lisztárak Makón. A rendőrség közhírré teszi, hogy a mai naptól kezdve az 50 százalékos tengeriliszttel előállított főzöliszt ára április hónapban nagyban 49 korona 38 fillér, kiesinyben 56 fillér. Ugyanezen liszt május hónapban nagyban 49 korona 7 fill., kiesinyben 55 fillér, a felerészben buza, felerészben árpából készült főzöliszt ára nagyban 52 korona 14 fillér, kiesinyben 58 fillér lesz ezután is. Az 50 százalékkal kevert tengerilisztből készült kenyér kilogrammja 41 fillér, 75 százalékos tengerikeveréssel készült lisztből előállított kenyéré 40 fillér. Az 50 gramm súlyú zsemlenek ára darabonként 6 fillér.

Halászati tilalom. Tudomására jutott a földmívelésügyi miniszternek, hogy egyes törvényhatóságok területén a törvényben és a halászati társulatok üzemterveiben felsorolt halfajokra nézve megállapított halászati tilalmi időszakot némelyek mindenféle ürügy alatt nem tartják be. A törvénybe, valamint a halászati társulatok üzemterveibe ütköző eljárás megakadályozása céljából utasította a földmívelésügyi miniszter a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a halászati tilalmi időszak pontos betartását a legszigorubbban, minden rendelkezésükre álló eszközzel ellenőriztessék és ahol visszaéléseknek jönnek nyomára, a köztenyésztes érdekeinek megóvása céljából a legerélyesebb megkorló intézkedéseket tegyék meg. Ezenkívül arról a rendelkezésről a törvényhatóság területén működő rendőri hatóságokat is haladéktalanul értesítették.

Eltűnt fiu. Galamb János makói születésű, 14 éves erős testalkatu, kerek arcu, barna arcszínű, fekete haju és szemű, kerek állu fiu hozzátartozóitól ezeltől 9 hónappal eltávozott s azóta nyoma veszett. Most országosan körözik.

A vetések állása

A földmívelésügyi minisztérium jelentése

A földmívelésügyi miniszterhez a gazdasági tudósítóktól és a gazdasági felügyelőségektől beérkezett jelentések szerint, a vetések állása a következő:

A hosszú ősz és a szokatlanul enyhe tél a gazdasági munkálatokra általában kedvező volt, mert a rendkívüli viszonyok következtében megfogyatkozott munkaerővel is minden nagyobb károsodás nélkül idejében elvégezhetők az összes mezei munkát s a januári és februári esőzések közbeső szárazabb enyhe napokon sok helyen — de különösen a lazább talaju és homokos vidékeken — jóelőre előkészítették a földet a tavaszi vetések részére is.

A márciusi nagy havazás s az azt követő olvadásból helyenkint származó belvizek azonban a tavaszi gazdaság munkálatokat megnehezítették és késleltették, úgy, hogy a kötöttebb talaju földeken tulajdonképpen csak március utolsó napjaiban kezdhették meg teljes erővel azokat. Az ez idő óta állandóan tartó enyhe és tulnyomóan száraz időjárásban azonban ketőzőtt erővel folynak az összes tavaszi munkálatok: a szántás, vetés, trágyahordás, a tengeri, répa- és burgonyföldek előkészítése, a vetéshez szükséges tengeri morzsolása, a kerti veteményezés, a gyümölcsfák tisztogatása, a komló nyitása, a szőlőmunkálatok, az őszi vetések, lucernások és rétek fogasolása, stb.

A tavaszi árpa és zab vetését igen sok helyen csak március hó végén kezdhették meg, úgy, hogy a laposabb földeken vetésük még folyamatban van. A dombosabb vidékeken és homokos talajokon, továbbá ahol a február hó közepén rendelkezésre állott esőmentes rövid idő alatt elvetették, már szépen ki is keltek, egyenletesek, sűrűek, egészségesek és az utóbbi kedvező napos időben erőteljesen fejlődnek.

Az őszi buza-, rozs- és árpavetésekre a jelentés elején ismertett időjárás a lehető legkedvezőbb volt. Már a hosszantartó enyhe ősz lehetővé tette, hogy a gazdák az őszi alá szánt területet a rendelkezésre álló kisebb munkaerővel is teljesen bevethették, úgy, hogy az ősziekkel bevett terület nemcsak megközelíti, hanem valószínűleg el is éri azt a területet, melyet normális években őszi gabonával bevethetnek. A hosszú száraz ősz alatt igen nagy mérvben elszaporodott mezei pocok és egerek a csaknem három hónapig tartó téli hó esőzések következtében annyira kipusztultak, hogy számbavehető károsodások sehol nem voltak. De a téli enyhe esős időjárás legjótékonyabb hatása abban nyilvánult, hogy az őszi vetések az ország minden vidékén oly szépen megerősödtek és megsűrűsödtek, hogy legnagyobb részük kifogástalannak és a legszébb reményekre jogosítónak mondható. Még leginkább amiatt hallhatók némi panaszok, hogy a laposabb helyeken néhol vízben állnak a vetések. Az ebből származó károkat azonban a vetések éppen fejlettségük és erőteljes voltak miatt hamar ki fogják he-

verni, ami a beérkezett jelentések szerint annál biztosabban remélhető, mert az utóbbi két hét alatt a belvizek nagy része már is lefutott vagy felszivódott s a vetések nemesak ily helyeken, hanem a még most víz alatt állókon is egészségesek. Rovarkárokról csak elvétve fordulnak elő kisebb paraszok.

A lóherések és lucernások a hosszan tartó hűvös időjárás miatt még igen visszamaradtak s csak a legutóbbi enyhe napokban indultak fejlődésnek. Több helyen azonban az őszi egérkarak oly nagyok, hogy különösen a fiatalabb vetésüket ki kell szántani. A régiek jobban álltak az egér inváziót — ezek jól telettek s főleg ahol megfogasolták, szépen kezdenek fakadni.

A rétek és legelők fűnövése a hűvös időjárás miatt kissé megkésett. A dombosabb helyeken az utóbbi enyhe napok alatt szépen kezdenek zöldülni, — a laposabb helyeken és völgyekben azonban még sok helyen víz alatt állanak. E miatt a jószág kevés helyen járhat ki a legelőkre.

A szálas takarmánykészlet, — különösen azokon a helyeken, hol nagyobb számú katonaság hosszabb ideig tartózkodott — nagyon megfogyott, kellő takarékoság mellett azonban ujig szűkösen elég lesz. Egyes helyeken inkább szalmahiány észlelhető.

A korai gyümölcsfák a hűvös időjárás miatt kissé megkésetté most rügyeznek. A védettebb helyeken a barack és mandula már virágozik.

A jószág egészségi állapota általában kielégítő. A szarvasmarhák helyenkint a gyenge takarmányozás következtében soványak. A juhok között néhol a metely pusztít.

Elhagyott plébánia

Udvarias orosz kapitány

Zboró fölött mostanság állandóan villámlik az ég, ütközetek tüzi-játéka vonul végig a horizonton, a lakók távol községekben élnek hajlékaiktól: most a község bele esett a tűzvonalba, nem úgy, mint november utolján, midőn muzikaszóval jött az orosz: a hosszú, kievmenti orosz katonák megsimogatták az utca a gyerekek arcát, udvariasak voltak a tisztek s ma sem felejtették Vaskó plébános házanépeit a kapitányt, aki udvariasan maga, sajátkezűleg szolgálta ki a plébános édesanyját, ki mint róla biztos forrásból értesültünk, ugyancsak édes anyja Vaskó Endre dr volt makói járásbírónak. Az oroszok első bevonulásakor Vaskó, a plébános, elmenekült akkor, anyja ügylet fel házára. És bejön az orosz kapitány. Előtte áll az öreg parasztasszony.

— Anyóka, te vagy a pap szolgálója?

— Nem, én az édes anyja vagyok.

Ezen igen csodálkozott a kapitány. Hogy az nem lehet. Hogy ő

náluk uri familiából kerülnek ki a lelkészek. Azonban megmagyarázták neki, hogy nálunk a föld népének is meg vannak a jogai, hogy gyermekét iskoláztassa. Lehet földmives fiúból pap, ügyvéd, orvos. Mutatják a fotografiát, melyen a plébános édes anyjával együtt ül asztal mellett, az öreg anyó keze fia vállán nyugszik. Most meghatódotan nézi a képet a kapitány, aztán összeveri sarkantyúját: bocsánat, hogy előzetes bejelentés nélkül jött a házba. Ha tudta volna, hogy a pap anyját találja, másként is öltözött volna.

Jön az ebédidő, az orosz legények az ebédlőben teritenek, új tisztek jönnek és a plébános édesanyja szomorkásan üldögél egy karosszékben. Hozzá lép az orosz kapitány.

— Miért vagy oly szomorú anyóka? Ebédeztél már?

— Nem ebédezhettem, nem is főzhettem, hisz katonáitok lefoglalták a konyhát és nem merek tőlük bemenni.

Erre a kapitány fog egy kis asztalkát, odaállítja az asszony elé:

— Ne vedd meg szerény ételünket! — Tesz eléje tányért, kóst, villát, kanalat — és egész ebéd idő alatt, mintha pincér, vagy inas volna, maga hordta föl az ételeket a plébános anyjának.

... Most nem maradt a plébánián senki, üres minden ház, estként orosz századok jönnek a község felső részébe éjszakai szállásra. És ilyenkor a baloldali magaslatról megdörögnek ágyuink. Egy dörrenés, kettő, három... majd a gránátok robbanása a faluban. Egnek a házak. És gránátok hullanak a plébánia körül is.

Kinek jár segély?

eimű könyvecske, mely részletesen tárgyalja, hogy ki tarthat igényt a hadisegélyre, megérkezett és kiadóhivatalunkban

20 f.-ért kapható.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(878)

98. fejezet.

Akinek bottal ütik a nyomát.

E szók hallatára a habléányok egyszerre úgy szétrebbentek, mint-ha itt se lettek volna.

Dubszky a rázás következtében félig magához tért s félkézzel igen gyanus mozdulatokat tett, miután nyilván azt hitte, hitte, orfeum-dámával van dolga.

Capri galléron ragadva, egyenes helyzetbe hozta őt.

— Ön foglyom! mondá szigoruan.

Dubszky ur azonban semmit sem értett ebből s ama hiszemből, hogy Stefanitával van dolga, kezdte őt csipkedni és ölelgetni.

Capri harmadszor is a fülebe dörgé:

— Ön foglyom!

S miután még ez sem használt, Capri bérkocsit hozatott, abba másodmagával betuszkolta Dubszky urat és bevitte a rendőrségre.

A következő napon már jókor felverték álmából a rendőrtörököt.

— Mi az ördögöt akartok? kérdé mérgesen.

— Capri detektiv van itt! jelenté neki inasa.

— Csipje meg őt a kánya! fakadt ki Bombini. Nem tudja bevévni, még hivatalba jövök?

Azt mondja, a dolog igen fontos és sürgős!

— Mit bánom én! Mondd meg neki, hogy várjon!

Másik oldalára fordult, ami kétségtelenül arra mutatott, hogy a szokottnál ma sem akar korábban felkelni.

Az inas mégegyszer bejött. Szólni nem mert, de azért a hatalmas Bombini mégis észrevette őt.

— Millió bomba és gránát! kiáltá böszülten. Rögtön a fejéhez vágok valamit...

— Nagyságos ur, meg van a sárga felöltös! mondá az inas.

Bombini egyszeriben felült az ágyban.

— Mi... mi?
— Kézrekerült a kincstolvaj?
— Ki fogta el?
— Capri detektiv?
— Hol van Capri?
— Itt van, könyörgöm.

Bombini kiugrott az ágyból.

— Öltöztess fel hamar, Beppo! De Capri is jöjjön be! Addig is sokat elmondhat, míg felöltözöm. (Folyt. köv.)

Zsákoló munkásokat felvesz a Zeitler-gőzmalom részvénytársaság.

A legmagasabb árban vásárol szalonát, háziszappant és zsirt Iritz Miksa, a megyeházzal szemben.

ORVOSOK

igazolják, mint legfontosabb köhögés elleni szert a:

Kaiser-féle Mell-Karamellák
és Jényóval

Milliók használják

Köhögés

rekettőség, elnyálgasodás, hurut, számarhurut ellen és különösen megfűlés ellen, mely mint minden harcosnak nélkülözhetetlen. 6100 orvosi és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvágygerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, fűrdő csomagolásban 30 fillér. Kapható minden gyógyszeriarban.

Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válasz:

Igyék naponta 1—2 palaek **Szent István duplamalátá sört.**

Ez nemesak a legelvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmatlanság, gyomor bajoknál igen ajánlatos lábbadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Sertözde gyártja. — Kapható minden fűszer- és esemegüzletben. Eredeti gyári palackoltásban kapható: Iritz Sámuel özvegye cégnél, Makón.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt közönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette

és a jég árát f. évi április hóra következően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, kilónként 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Értesítés.

Miután a jelenlegi hadi állapot férjemet is fegyverbe szőlította, így az üzlet további vezetése reám maradt. Kérem a tisztelt óra-, ékszer-vevő és javíttatni szándékozó közönséget, forduljon hozzám a legnagyobb bizalommal. Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról írásbeli jóállást vállalok.



Előnyös áron

szerezhetni be mindenféle kivitelben zseb- és fali órákat, arany- és ezüst ékszereket, villany- és zseblampakat, beszélő gépet és szemüvegeket.

„DOXA“ óráim mindenkinek ajánlom.

Tisztelettel:

Szentmiklósi Ferencné.



Manilla megérkezett

a rendelők átvehetik. Főlöszleget újabb vevőknek azonnal átadhatom. Tisztelettel: HALÁSZ Á.

Egy ügyes, megbízható

pénztáros kisasszonyt felvesz Iritz Sámuel özv. cég.

Makulatur-

papir kapható kisebb és nagyobb mennyiségben kiadó hivatalunkban.



Pléh-pánt

kapható a „Makói Független Ujság“ nyomdájában.

Kiadó földek közel a városhoz !!

Hagymának, szabadgyökérnek, dinnyének, lucernának. Tudakozódni lehet: Iritz Sámuel özv. cégnél.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: **Ideál-fogkremet.** A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségét megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az **Ideál-kézfinomítót** használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha okos szerű kezelés mellett az **Ideál-arckenőcsöt** használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitzünő készítmények törvényes védjeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszerárában szerezhetők be.

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

Levelek jöttek Przemysl-ből

még egy hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Levelek, néhány sorból állók, de annál többet mondtak Hiszen minden sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a kedves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hősök nagy arckép-albumában való elhelyezés végett, mert mindenki látni akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen diszes albumban. Ha majd a férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony írhat levelet

a harc téren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, miután a harmadik csoport fénykép gyűjést megkezdtük, mindenki hozza be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép-albumából, mert a háboru elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor már kéznél lesz a diszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy behozza férjének akár katoná, akár civil fényképét, egész nyugodtan írhat és

küldhet csomagot az urának,

nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi hősök közül. Mert egy ilyen diszes album nem más, mint egy szép emléktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban szeret és egy ilyen emléktárgyat a háboruból vissza térő hősök is örömmel fogadnak. — Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely szakában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtójár, Makón.